

对各类社会矛盾,要引导群众通过法律程序、运用法律手段解决,推动形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好环境。

——习近平2014年4月25日在十八届中央政治局第十四次集体学习时的讲话

2025年6月 16 | 星期一 今日4版

与自贸港法治建设同行

## 仲裁制度创新研讨会暨海南国际仲裁院第二届理事会理事聘任仪式举行

### 刘小明出席并致辞

本报讯(记者章创源)6月13日,以“融通四海·仲智未来——国际仲裁新动态与海南仲裁新篇章”为主题的仲裁制度创新研讨会暨海南国际仲裁院第二届理事会理事聘任仪式在海口举行。省长刘小明为理事聘任仪式颁发聘书并致辞。

刘小明代表省政府向专家学者、业界精英的到来表示欢迎。他表示,仲裁是国际通行的解决跨境商事与投资纠纷的重要手段,更是推动海南自由贸易港打造市场化、法治化、国际化一流营商环境的重要力量。

当前,海南国际仲裁院已经初步构建起具有海南特色的多元化国际商事纠纷解决机制,为中国涉外法治建设提供了“海南经验”。建设海南自由贸易港,迫切需要全面提升涉外法治服务水平,便捷高效化解国际商事纠纷,为投资者提供更高水平的法律服务和保障。希望大家在研讨会上发表真知灼见、碰撞思想火花,共同分享国际商事调解方面的好做法、好经验,为海南自由贸易港法律服务发展开启新思路、提出好建议。希望海南国际

仲裁院以此次理事会换届为契机,努力保持全国领先,奋力争取国际一流,在国际经贸规则构建与涉外法治实践中彰显仲裁智慧与海南担当。海南省政府将一如既往地支持仲裁事业发展,优化落实税收优惠、出入境便利、金融等各项支持仲裁发展的政策措施,推动仲裁与其他纠纷解决机制有效衔接,为把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户注入强劲法治动能。

本次研讨会聚焦国际仲裁前沿发展

趋势与海南自由贸易港仲裁改革创新动态,吸引了国内外仲裁专家学者、省内仲裁员代表及法律行业代表等200余人参会。

司法部公共法律服务管理局局长杨向斌致辞,海南省仲裁协会会长刘道俊致贺词,聘任理事代表 Benjamin Hughes 发言,现场还开展了主旨演讲、主题沙龙等活动。

副省长蔡朝晖、省政府秘书长符宣朝参加有关活动。

## 海南“村VA”激情开赛,文昌警方全力护航 让市民游客安全舒心观赛



6月15日,执勤警力在海南“村VA”现场维护秩序。记者麦文耀 摄

本报讯(记者麦文耀 舒耀剑)6月15日晚,备受瞩目的2025年“九杯”海南(文昌)乡镇排球联赛(海南“村VA”)在文昌市龙楼镇铜鼓岭旅游区排球馆激情开赛。

现场带来舞蹈表演《鼓动青春》《飞天排球》,男歌手、第二季《中国好声音》全国总冠军李琦倾情献唱,11个市县32支球队依次亮相,精彩的无人机表演让观众纷纷拿出手机记录下这美妙的瞬间。

当晚,文昌东郊镇火箭队、儋州三都古郡队、文昌龙楼镇铜鼓岭航天队、海口三门坡镇女子队四支队伍展开激烈角逐,为观众呈现紧张刺激的排球比赛。作为海南“村VA”的开幕亮点,当天下午,龙楼镇铜鼓岭景区率“鲜”开幕,现场举办百桌千人的村宴,以地道文昌龙楼风味为赛事助兴。

活动现场,人潮涌动、热闹非凡。熙熙攘攘的人群中,处处可见藏蓝身影。为确保赛事安全、有序进行,文昌市公安局高度重视,多警种联动,全力以赴为这场乡村体育盛宴保驾护航,打造安全舒心的观赛旅游环境。

比赛前夕,文昌市公安局多次召开专题会议,精心谋划部署安保方案。文昌公安结合赛事特点和场地实际,制订了详细周全的安保计划,将责任细化到每个岗位、每位民警,确保各项安保

措施落到实处。其间,针对观众可能出现的需求,各个比赛场馆还专门设立警务服务点,配备急救药品、地图等物资,并提供旅游咨询、失物招领、应急救援、矛盾纠纷调解等一站式服务。

交通保障方面,文昌公安根据赛事日程和场馆周边交通状况,科学规划车辆通行路线,设置临时交通标志,引导车辆合理停放、行人有序出行。并在主要交通枢纽和景区道路增设旅游交通指引标识,为观赛群众提供清晰的路线指引。同时,在主要干道及活动现场周边区域加强巡逻管控,针对不同时段的车流量变化,灵活调整警力部署,有序疏导过往车辆行人,指挥车辆规范停放,全力保障道路通行安全、畅通,坚决防止发生交通堵塞和事故。

“我们在场外开展不间断巡逻防控,最大限度将警力部署在街面,让群众随时随地能看到警车、警灯和警察,切实提高街面“见警率”和“管事率”,有效震慑各类违法犯罪行为。”文昌市公安局治安大队副大队长黄保侠介绍。

为提高广大市民和游客的安全意识,文昌公安还借助赛事平台开展安全宣传活动,向观赛市民和游客发放安全宣传资料,讲解交通安全、防溺水、防电信诈骗等知识,面对面为市民和游客答疑解惑,切实增强大家的自我防范意识和能力。

## 省委政法委员会第三十次全体会议暨2025年第二季度省护苗工作推进会召开

### 杨晋柏主持

本报讯(海南日报全媒体记者陈卓斌)6月13日下午,省委政法委员会第三十次全体会议暨2025年第二季度省护苗工作推进会在海口召开,研究审议文件,部署重点工作。省委副书记、政法委书记杨晋柏主持会议并讲话。

会议传达学习习近平总书记近期系列重要讲话和指示批示精神,指出要结

合海南政法工作实际,不折不扣抓好贯彻落实。要扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,以“严实效”标准抓好不作为、乱作为等问题整治。要全面总结评估海南“十四五”时期政法工作开展情况,科学谋划“十五五”时期发展思路和重点举措,加紧推动各项任务落实。要把风险防控和安全保障放在前提

位置,举一反三查隐患、堵漏洞、防风险,压紧压实链条监管责任,全力服务保障自贸港封关运作。

会议要求,各相关部门单位要高度重视护苗工作,依法严厉打击侵害未成年人的违法犯罪行为,加强学校及周边区域社会面管控和隐患排查,整治重点场所违规行为,持续优化包保帮扶等机制,协同推

动工作走深走实。要扎实做好法治宣传和心理健康教育,引导青少年树立法治意识,通过有效渠道寻求援助、疏导问题。要坚决杜绝麻痹思想、松劲心态,聚焦短板弱项,加大工作力度,强化家、校、社联动,共同打好护苗行动“收官战”。

省领导谢京、蔡朝晖、顾刚、戴军、张毅出席会议。

## 海口滨江派出所与琼山五小相隔百米,民警向放学未被及时接走的孩子们敞开大门 派出所暖变“临时托儿所”

■本报记者 连蒙

### 聚焦护苗专项行动

“下雨天会堵车,孩子们很聪明,知道去派出所等家长。我的小孩偶尔也是其中一员。”“孩子的电话手表没电找不到我了,所里民警会借电话打来。”近日,一段海口市公安局琼山分局滨江派出所被家长们点赞为“最美派出所”的短视频,在网络迅速走红。滨江派出所变身“托儿所”的暖心举措引发社会广泛关注。

多年来,滨江派出所民警为放学后无法及时被家长接走的孩子提供了温暖与安全的港湾。连日来,记者在琼山五小

学生放学时段来到滨江派出所实地探访。

### 派出所向孩子们敞开大门

滨江派出所的大门与琼山五小的校门相隔不过百米,这份特殊的地理距离,在日复一日的放学铃声中织成了一张温暖的守护网。

记者多日探访后发现规律:每天中午11点半、下午5点半,穿橘黄色校服的孩子如潮水般涌出校门。当最后一批家长的电动车消失在车流中,总有几个小身影背

着书包熟门熟路地飞奔进派出所的院子。

6月13日中午放学时,琼山五小校门口刚散去人潮,三年级17班学生莫定能就拽着同桌往派出所走。“妈妈说堵在大桥上,让我来这儿等。”莫定能晃了晃手腕上的电话手表,又咧着嘴补充,“上次手表没电了,警察叔叔把电话递过来,还问我要不要喝水。”

阳光洒在院子角落里,十多个书包码得像小砖墙,三三两两的学生们围在一起看书、写作业。天气热或者下雨时,孩子们就到该所办事大厅——有的趴在长椅上写数学题,铅笔头在练习本上沙沙作响;有的围坐在一起。民警如同贴心的“临时家长”,时不时过来提醒孩子们注意

坐姿,整个大厅洋溢着温馨的氛围。

记者注意到,细心的民警将自动门调成敞开状态,防止孩子们跑进跑出时被夹伤。出警归来或外出办事的民警路过大厅,总会多看两眼,看见歪着脖子看书的小孩,就伸手扶扶他的后背,发现分享零食的“小团伙”,就笑着提醒“少吃甜食免得蛀牙”。

### 派出所成“临时托儿所”

安全教育也是这个“托儿所”不可或缺的环节。工作之余,民警会拿出宣传手册,耐心地向孩子们讲解防诈骗、防溺水等安全知识。

“同学们知道为什么不能给陌生人开门吗?”6月13日17时50分,民警王炜笠话音未落。

一名戴眼镜的小男孩立刻举手:“上周警察叔叔讲过,坏人会假装送快递!”

这堂没有课本的安全课,是滨江派出所“临时托儿所”的固定节目——时间不长,但民警用心使用漫画手册和动画片片段,把防溺水、防诈骗知识变成了孩子们抢着回答的“课间游戏”。

孩子们听得格外认真,还不时积极举手提问。

15分钟许,学生们陆陆续续被家长接走。记者看到,当家长下班后来派出所接孩子时,场面十分温馨动人。孩子兴奋地冲向家长,家长们则满怀感激,紧紧握着民警的手,不住地道谢。

“遇到急事或者下雨天等情况时,我们怕小孩没地方去瞎跑,现在小孩都知道去派出所等爸爸妈妈。”骑电动车来接孩子的三年级17班家长吴女士感慨地说,警察叔叔在孩子们心里有一种天然的亲切感和威严感,家长之前还担心会不会给民警添麻烦,结果去了看到这些孩子乖乖坐在那里写作业,这种无言的默契已经持续三年了。

(下转2版)



扫码看视频

## 《海南热带雨林和黎族传统聚落保护管理规划》发布 加强遗产提名地保护与管理

本报讯(记者王巍)6月14日,恰逢2025年中国文化和自然遗产日,省林业局、省旅游和文化广电体育厅联合印发《海南热带雨林和黎族传统聚落保护管理规划》(下称《规划》),有效、合理、科学地保护和延续海南热带雨林自然景观和黎族传统聚落的遗产价值,加强遗产提名地保护与管理工作。

《规划》明确,“双遗产”提名地位于海南岛中南部,包括热带雨林、江边乡、初保村和洪水村4个片区,总面积106929公顷。《规划》范围内保护管理的对象包括霸王岭、鹦哥岭的生态系统、物种多样性及其关键物种栖息地,即海南热带雨林国家公园霸王岭分局和鹦哥岭分局的管辖范围及其内部包围的社区范围,以及江边乡、初保村和洪水村内传统聚落的村庄建成区、农田及山水环境。

《规划》指出,“双遗产”提名地实现了对海南岛最具保护和科研价值的

生态系统和全球濒危物种栖息地的完整保护,实现了对黎族传统聚落文化及人地关系的完整反映。根据提名地范围内不同区域的要素特征、价值差异和管控目标,将提名地分为海南热带雨林核心区、黎族传统聚落核心区、黎族传统聚落I类一般保护区、黎族传统聚落II类一般保护区四个分区。以科学分区管控筑起生态防线,激活文化根脉。初保村、白查村、洪水村等黎族传统聚落,将通过“双遗产”申报再现“人地共生”智慧。

据介绍,《规划》的发布与实施具有里程碑意义,是落实《保护世界文化和自然遗产公约》要求,履行大国责任,保护全人类共同遗产的庄严承诺。我省将探索“双遗产”提名地的整体性、系统性保护的新路径,为全球处理人与自然关系、协调保护与发展提供“海南方案”,助力国家生态文明试验区建设。

## 第二十期“筑梦公益 普法先行”普法云直播开播 解读妇女权益保障法律法规

本报讯(记者田春宇)6月12日,“筑梦公益 普法先行”普法云直播第二十期开播,邀请专家深入解读妇女权益保障、反家庭暴力、外嫁女权益保护等法律法规,进一步提升公众对妇女权益保护的认知。

作为本期主讲人,海南政法职业学院教授、海南国铎律师事务所律师、海南省妇联家庭教育讲师团成员姜涛围绕劳动权益、人身权益、文化教育权益、

财产权益等妇女六大权益保障展开详细讲解,以及性骚扰的防范与处置、婚恋交友关系中的权益保障等内容。姜涛重点针对反家庭暴力法展开普法,介绍了家庭暴力的定义、处置方式以及人身安全保护令的申请条件与具体措施,为受害者提供明确的法律指引。她还就“外嫁女”权益保护与直播间网友进行深入探讨,明确指出外嫁女在农村集体经济组织中享有的平等权利。